臺中市政府第 162次市政會議─103年第5次
治安會報及公安會報聯合會議紀錄
時間：103年5月26日上午9時0分
地點：本府市政大樓惠中樓 9 樓市政簡報室
主席：胡市長志強     記錄：偵查員黃美雯、職務代理人陳楓宜
出（列）席人員：如附簽到表
1、 頒獎：（略）

2、 主席致詞： 

1、 謝謝各位，謝謝地檢署陳主任檢察官、3位副市長、秘書長、邱局長，謝謝警察局請到2位學者專家來提供改善臺中治安的想法及做法，1位是鄭顧問瑞隆，在中正大學犯罪防治學系擔任教授，對於相關刑事問題及警察做法都很內行、出名，中正大學在犯罪防治方面可說是國內的翹楚；另1位蘇顧問雲華是靜宜大學企管系副教授，專長領域為服務行銷學，希望多幫忙在實際成績及民眾感受面上加以改善，中央及地方政府面臨最嚴峻的挑戰在於，第一、做了事情後，依據媒體說法，民眾無感；第二、民眾不知政府在做什麼，知道後是否有感或有正面反應也無法強求，如此一來，原有的成就感及光榮感將被挫折感取代。另廣告對於行銷非常重要，因此，工作一開始就要將宣導納入考慮，否則猶如逆水行舟，說不定做得再好也無法獲得了解及諒解。 
2、 每次治安會報頒獎時我的心情最好，看到警察同仁有時做得超過職務要求範圍，例如：為了幫忙找人，一夜不睡穿了便衣出去找、協助不方便民眾換爆胎等，也時常有救人一命的消息，如果大家得知這些消息，應該會對警察的感受及治安評比的反應更好，讓大家愛上派出所，覺得警察可靠、可信、可愛，這是我們的目標。
3、 斷源專案一開始針對酒駕取締，在警政署指導下，該專案再加上防毒、反毒，本市原先已做得相當有成效，最近更與外縣市警察共同合作阻斷毒品從外縣市流入，我非常感動及感謝。

4、 下雨及颱風將會成為往後難以預料的氣候，此時方5月卻已有2次驟雨成災，於1小時內降雨超過110毫米，許多地方無法負荷。中央要求地方排水措施至少要能負荷每小時最大降下60毫米的雨量，但本市少數地區瞬間降雨會超過80-90毫米／小時，若要不淹水，不可只達到中央要求標準，要再想辦法，如在公有地或公園下設滯洪池，不管花多少錢都要達到這個標準，避免豪雨成災，雖說工程都已發包，但如未達標準就要變更設計。今年如來不及完工，那只好硬著頭皮被民眾批判。
5、 上星期有5天時間飛到盧森堡，因秋紅谷得到世界不動產金像獎，這是建築界的奧斯卡獎。我晚上12點半到家，10點半邱局長就打電話告訴我桌上有1份報告，說明警察局如何處理Line連接惡意網站小額付款詐欺之偵防作為，由刑事警察大隊及分局從網路面、金流面及資通面偵辦，並與電信業者、超商共同加強聯防機制及宣導，積極度讓我很佩服。另我出國期間發生了北捷殺人案件，警察局也於星期六晚上擬出10項防制作為，包括提高公共場所見警率及盤查率、函發轄內各分局針對遊民及精神病患等高危險群加強列管分析並加強對民眾宣導注意身邊人、協請社會局及衛生局協助、BRT及MRT警力派遣規劃、辦理演習、蒐集類似教學影片等，警察局動作很快，我非常感激，隔天馬上能回應媒體詢問。日後各單位星期六、日發生什麼事情，不管用手機或書面都要迅速告訴我發生什麼事？有何因應辦法？大家反應都是一流，幫助我進入狀況，我要在此表示感謝。
6、 臺中市政府收到警政署資料，邱局長初到任時，因年資問題採取代理方式，從5月22日起已真除！
3、 歷次治安及公安會報主席裁（指）示事項辦理情形及轉達行政院103年5月1日治安會報院長指示事項（摘錄）報告：（如會議資料書面報告）（略）。
金文森委員：

主席裁(指)示事項辦理情形案號4，文心路陸橋拆除宣導文宣以夾報方式發送一節，仍有相關文件需提供，以查明是否確實發送，1、依據鐵路改建工程局中部工程處回復：「文宣夾報宣傳為其中一項，各項宣導措施並不單獨核列計價。」惟依據政府採購法，公開招標文件需詳列文宣夾報項目，請提供招標文件。2、經了解，本次文心路橋拆除部分，鐵路改建工程局並無額外編列相關交通維持計畫文宣費用。3、請九昌廣告社提供7個行政區各區各報的夾報數量，以及南區樹德里訂報住戶的數量及名單。

交通局林良泰局長：

金委員質疑事項，將請鐵路改建工程局彙整相關證明送金委員參閱，業務經費方面也會請廠商了解相關的程序及內容；本局會再跟鐵路改建工程局做充分的溝通，文心南路陸橋拆除作業為大型工程，針對交通維持及動線規劃等相關疏導策略已在掌握之中，請金委員能夠理解。

主席裁示：
謝謝金委員追蹤，本案請交通局儘速與鐵路改建工程局進行瞭解，提供相關證明。

劉俊昌委員：

1、 交通局印製相當多的公車搭乘文宣放置於各處，但是否有更精進的作為透過好的行銷，讓民眾能夠更清楚索取地點，俾充分利用。

2、 建請教育局研議運用中小學彈性教學時間，宣導政府與民眾相關重要措施。

交通局林良泰局長：

1、 本局將持續加強宣導公車路線文宣索取地點，刷卡搭乘公車前8公里免費已廣為民眾所知，公車路線除了路線摺頁外，民眾尚可利用APP、網路資訊與1999等方式查詢。

2、 今年5月底將再針對BRT與公車結合路線編印摺頁文宣，針對年長民眾，宣導各區所屬公車路線。

主席裁示：
公車路線及其文宣放置地點，請交通局繼續努力宣導。
金文森委員：

最近收到市府發送之「幸福之門～103年臺中市便民服務手冊」，本手冊對市民非常有幫助，達到行銷的效果，對市府的形象也有很大的提升。

主席裁示：

本府有很多的服務及福利措施許多市民都不知道，手冊每5年印製1次，每戶都有，要讓市民知道他們應有的權益，謝謝金委員的指教。

鄭瑞隆顧問：

主席裁(指)示事項辦理情形案號7，衛生局在十幾年前就已成立社區心理衛生中心，惟國外社區心理衛生中心係廣設在各個社區，民眾居住生活的角落，提供民眾能夠就近便利，無障礙可及性的服務，以舒緩身心壓力避免自殺的發生，建請衛生局能參照辦理。

衛生局黃美娜局長：

雖然在各區及里都已有設立，但還是不太夠而且組織規模尚不成熟，會朝這個方向再努力。

主席裁示：

請衛生局錄案研議辦理，朝此方向努力。

蘇雲華顧問：

交通員警是ㄧ般民眾最常接觸到的警察，請交通大隊研議，依體格、性別及年齡擇優選出員警進行交管；各派出所早晚的勤前教育移至派出所前進行，讓民眾看到，以提升警察的形象；另研議員警兩人一組，編派500至1,000組至各戶訪視，有助於媒體形象排名的提升。

主席裁示：

1、 蘇顧問建議事項請警察局錄案研議。

2、 餘備查。
4、 例行工作報告：
1、 本市103年4月份治安狀況分析及檢肅非法槍械執行成效與策進作為工作報告（警察局刑事警察大隊）：如會議資料書面報告（略）。     
刑事警察大隊鄧學鑫大隊長：

5月22日北捷殺人案造成民心浮動，並發生多起PO文恐嚇案件，本市也發生2件，該2案已移送至臺中地檢署，藉此機會向市民朋友們報告，本局已針對轄內大眾運輸工具、車站，如：公車站、機場、臺鐵及高鐵等，加強巡邏密度，以維護公眾安全；對於大眾出入之公眾場所、人潮聚集場所也加強守望及巡邏勤務；另也協請社會局及衛生局對於遊民及思覺失調民眾進行關懷、訪視、輔導等作為，希望防範未然。在此也呼籲民眾，如發現可疑人士，即時通報警方，以利機先防制。
鄭瑞隆顧問：

（1） 因Facebook、LINE兩家皆為外商公司，除跨國或特殊刑案類外，基本上皆不提供警方相關資料，故民生詐欺—尤其是小額付款，難有著力點。臺中市本年度詐欺發生數雖較去年上升，然與全國相較相對穩定，上升幅度在平均值以下，建請市府針對此部分對媒體朋友進一步詳盡說明；另請市府勿掉以輕心，畢竟案件發生數仍有上升趨勢。
（2） 警政署所做民調中，臺中市市民滿意度為七成左右，但在獨立學術研究機構，如中正大學犯罪研究中心及民調中心，所做之全國性治安滿意度調查，全國性治安滿意度僅有四成，而各地方的滿意度又有差別，民眾對於居家社區滿意度有七、八成以上，由此看出滿意度有「避鄰效果」，產生我家安全、我的社區還好、別人家不安全、別人的城市不安全的情況，因此，解讀民調滿意度時，必須將此列入考慮。另如某位市民剛好被交通警察取締，或有事件遭到警察干預，當晚如接到民調電話，當然會對警察有所不滿。我也和馬總統提過，解讀治安滿意度不能從百分之百來看，而是要由百分之五十來看，甚至司法、檢調單位的滿意度都要從一半來看，例如在警政署調查有七成滿意度，在中正大學調查全國性大概四成滿意度，各地方有四成至高於五成滿意度，就相當不錯了。這樣的解讀方法對警察才是公平的，另馬總統也建議中正大學儘速針對六都進行治安滿意度評比，因此，本校於今年7月進行上半年治安民調時，會將六都列入比較，以具體數字呈現真實情況，以臺中市治安改善程度來說，理論上，今年在六都評比中應該會有不錯的成績，至少會是前段班。再者，民眾與警察互動經常透過媒體報導，被媒體負面引導詢問的人如回答也順著媒體，對於臺中市警察形象及民眾滿意度非常不利，因此，建議經常以正式及非正式管道向媒體說明及溝通警方之努力及具體客觀改善事實，非正式的部分建議由警察局公關室及市府行銷部門經常性舉辦茶敘、咖啡敘等，相信能讓記者朋友對於本市治安改善情況感同身受，且願意多寫一些具體客觀、好的部分事情。
主席裁示： 
（1） 警政署到現在還以民調做為警察努力的指標，這對於警察的努力不一定公平，五都進行民調滿意度永遠是南部第1及第2名，但如以客觀建設來說永遠是北部前三名，希望能由警政署做治安鐘，避免因牽涉民意造成如鄭教授所說記者引導詢問的負面效果。民調很重要，但民調到後來可能變成民粹，我們還正式行文給警政署，但警政署不接受，一個進步的國家有債務鐘為何不能有治安鐘，治安鐘包含：發生率、破獲率、自己對比的改善率及民調等，這樣成績就和債務鐘一樣公平了，警政署不能做，那警察大學或中正大學呢？一直做民調無法反映客觀成績，我提一下我的概念，我還是不肯放棄，我是擇善固執的人。
（2） 餘備查。
2、 103年4月份維護公共安全暨影響治安行業聯合稽查出勤紀錄、後續處理情形成果報告、103年6月份聯合稽查日程表報告、102年度及103年4月份違反公安相關法令行政罰鍰執行情形報告（研究發展考核委員會）：如會議資料書面報告（略）。
主席裁示：備查。
5、 各目的事業主管機關工作報告：（如會議資料書面報告）（略）。
交通局林良泰局長：
1、 BRT懶人包影片播映。

2、 BRT為路面上之捷運，具有工程時間短且經費便宜的優點，爾後將繼續推展類似的市政懶人包。

鄭瑞隆顧問：

可再添加臺中經濟成長數字與車流量對比。

主席裁示：

1、 臺中市近年來經濟大幅成長，惟代價是造成臺灣大道車輛壅塞，而BRT即能有效紓解壅塞的現象。

2、 懶人包影片有些數字及概念可以再強化，將更有說服力。

3、 餘備查
6、 專題報告：
1、 取締違法電子遊戲場所現況分析與策進作為（警察局行政科）：如會議資料書面報告（略）。
金文森委員： 

警察局是否有權限，能查緝、限制、取締電子遊戲場所中涉及殘暴、血腥的電腦軟體？以本次北捷殺人事件為例，便有媒體報導犯嫌犯案可能原因乃是沈迷此類遊戲，因其虛擬化而分不清現實，以至於鑄成大錯。

警察局行政科科長：

電子遊戲場與一般市民，尤其是未成年人去的網咖不同，網咖屬於休閒業，而本市電子遊戲場以18歲年齡為區分，容許未成年人進入之場所共計有10家，屬益智型休閒類。如本局發現領有執照業者場所內有提供機具進行賭博，本局會與地檢署密切聯絡，經檢察官指示後將機具內IC板查扣並送贓物庫，使該業者無從繼續營業。
鄭瑞隆顧問：

感謝警察局，這部分管理實屬不易，因其有嚴密共犯結構（莊家、工作人員、賭客），且現行科技進步，使其能迅速確實掌握警察查緝工作，但相信仍有努力空間；個人與市長看法相同，大型有照場所為基本盤，我們應把心力關注在無照，甚或流動式經營業者，現行臺中市區域已包含舊有臺中縣，有眾多山區、海區與人口稀疏區域，容易成為不法業者活動溫床，建議可針對該類區域加強查緝，又請務必注意提供相關線索之民眾隱私，以維人身安全。

法制局林月棗局長：

若電子遊戲場設置符合相關條例規範，則應發予執照。

經濟發展局王誕生局長：

本市新訂定之全國首創自治條例，自今年3月起實施，雖至今尚無案例，但針對此類行業有更進一步規範，若領有執照之業者提供場所作為賭博、色情，甚或販毒之用，本市可命令其停業0.5至2年，故建請警察局行政科如遇上述情事，可與本局聯絡，以懲不法。

主席裁示： 
（1） 感謝警察同仁配合，請經濟發展局核發執照程序務必嚴謹。
（2） 餘備查。

2、 「不法藥物稽查」執行成效專案報告
（衛生局）：如會議資料書面報告（略）。

鄭瑞隆顧問： 
衛生福利部近年來重點工作增加一項：合法藥物濫用，又以中、長效型安眠藥為最，請衛生局除加強查緝毒品、偽、劣、禁藥外，針對合法中、長效型安眠藥濫用加強管控，並宣導正當及正確用藥知識，以維市民身心安全與公共安全。
主席裁示：

（1） 網路不法藥品廣告NCC無因應作為，應有正式公文函請衛福部、NCC及警政署針對此類事件進行協調統整，方能改善。
（2） 餘備查。
7、 綜合討論（臨時動議）：
金文森委員：

（1） 本市南區文心南路850號之1全民家具行火災問題檢討，該廠房為鋼構商店，內有木製家具展示、販售，是否有做防火庇護？是否有自動灑水設備？是否有偵煙警報器？又市府是否有針對該廠房進行相關公共安全檢查？建請市府應針對此類家具行進行全面檢查，以免相關情事再次發生。
（2） 針對大甲區地下道淹水一案，四具大型抽水馬達是否正常運轉？倘正常運作，是否有正確管道供其排放，避免再次回流？是否能進行相關測試（例：請消防車灌水），以釐清責任歸屬？建請市府確實瞭解發生原因，避免憾事再次發生。
主席裁示： 
（1） 本案由地檢署偵辦在案，以釐清相關案情，本人不便發言，但已要求相關單位於1個月內完成全國首創之9處地下道柵欄施工，以免憾事發生。
（2） 餘備查。
劉維寧委員：

（1） 建請衛生局及教育局多加宣導如有從Facebook、LINE等社群網站上發現有自殺傾向之民眾時可向衛生單位及警察局舉報以減少潛在性之危險。

（2） 建請教育局及衛生局對家長及教育單位宣導，針對中小學生閱讀之書籍內容有無血腥暴力，多加關心及輔導。

（3） 建請衛生局研議設立自殺勒戒輔導中心之可行性。

8、 陳主任檢察官提示：無。
玖、主席結論：
因時間有限，會議到此結束，散會，謝謝各位。
拾、散會（上午11時15 分）
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